

非典时期的入党发展会

○伍 灵（2000级化工）

毕业二十载，回忆母校岁月，最令我难忘的是2003年，非典疫情时期的那一次党员发展会。如今回想起来，仍是历历在目。

2003年春季学期，开学后同学们都迅速投入学习状态。然而这一年的春天并不太平，一种名为“非典型性肺炎”的疫病正在中国大地悄悄蔓延。

与如今高速发展的网络时代不同，在2003年的校园，资讯并不发达，主要的外部信息渠道只有广播、电视和各种小道媒体，各种信息鱼龙混杂，让人心里平添焦虑。从香港下水道传播的病毒，到北京发现病情案例，一切来得非常突然。3月15日，“非典”被世界卫生组织改称为“重症急性呼吸综合征”，简称SARS，4月初，北京非典病人数量快速增长，全社会人心惶惶。4月21日，北京高校开始采取了校园封闭管理的紧急措施，清华也不例外。



特殊时期的户外支部大会。前排右5为作者伍灵

学校进入封闭式管理，很快一系列措施也随之跟上。课程形式由大课换小课，室内改室外，一些非必修的课程考核也改为论文和研究报告的形式。在生活上，所有人按区域分隔，严禁跨宿舍楼串门，固定就餐食堂，减少人员流动性。每一位同学都获得了一张专属区域的卡片，成了当年抗击“非典”疫情的一个历史见证。在北京市的疫情正紧张焦灼时，清华校园成了保护大家的一方净土，同学们虽然心怀忐忑，却也在这园子里有条不紊地学习生活着。

生活环境的变化让大家感到紧张的同时，也让大家感受到了与往日不同的风味。坐在教室里的时间减少了，来到户外的机会增多了。大家纷纷来到教学楼旁、情人坡上、小树林中、近春园里看书、学习、聊天、下棋。春天的北京气候宜人，鸟语花香，而我的入党发展会就是在这样一个特殊时期、一个特殊情形下举行的。

自从2000年进入清华大学以来，我不断地被周围的党员同志们感召着、吸引着，为他们的忘我精神感动，被他们的人格魅力折服。终于我下定决心，向班级所在党支部递交了入党申请书。经过一年多的考察学习、政治审查和集中培训，我已经做好了履行党员义务的觉悟。在“非典”疫情这个特殊期间，我也积极参与抗疫，协助班委统计班级同学



作者伍灵近照

体温、发放物资等，尽自己的绵薄之力。经过党组织的考察，支部决定在2003年6月1日这天，召开讨论接收我为预备党员的支部大会，为了响应疫情期间减少室内活动，减少人员聚集的号召，支部将会议地点安排在了十食堂（现听涛园食堂）旁边的小树林里。

6月1日这天天气晴朗，阳光明媚，清风微拂，给初夏的校园带来丝丝凉爽。支部的党员们自带小板凳，陆续来到小树林，围坐在一起。支委们将党旗悬挂在树枝之间，小树林顿时变得严肃庄重起来。我怀着激动又略带忐忑不安的心情，向支部党员们汇报了我对党的认识、入党动机、个人简历等。随后与会的党员们发表意见，有很多意见和建议，大部分是对我的鼓励和肯定。当支书宣布党员同志们的投票结果时，我心中充满了欣喜。阳光从树枝的枝叶间照射下来，地上映出片片光斑，随着掠过的微风轻轻晃动，在我心中刻下难忘的印记。

随着国家对非典疫情的精准管控与医护工作者的付出，非典疫情在2003年夏天结束。同学们也在志愿者们的努力下，保持了高度的责任心和使命感，清华校园内

实现了零感染。管控期间的校园生活，也成为了人生中一段不可磨灭的经历，在“非典”疫情期间入党，更是成为了我永生难忘的回忆。

2004年的毕业汇演上，我们表演了一个小品。一位同学扮演授课老师，在课堂上点名，扮演同学的演员们纷纷大喊：“不要点名啦，不要点名啦！”这位“老师”大声说：“我非点！我非点！”说时迟那时快，只见两位身着白色防护服的“医生”迅速冲过来，将这位“非典”的老师带走了。台下观看的同学们笑得前仰后合。这段小品生动地反映了“非典”期间大家紧绷的情绪和草木皆兵的社会氛围。正是在党的坚强领导下，才能渡过危难，让大家能够以放松的心情对待那段值得载入历史的时光。

2009年，我博士毕业于清华大学化学工程系。之后长期在电力行业环保领域工作，重点在碳减排、废水零排放、燃煤电厂烟气治理、生态环境治理、环境修复领域业务等多个领域开展研发。主持了两项机械行业标准，参与一项国家标准编写。2016年获得环保部专业技术青年拔尖人才称号。

时过境迁，2020年春天，“新冠”向中国的土地袭来，来势更加凶猛。这时我已经是一名有着16年党龄的共产党员，肩上的责任使我更加积极投入到抗疫中，与身边的同事、邻居、朋友们共同应对难关。当遇到困难心感沮丧时，回想起十多年前的疫情，回忆起当年在小树林里入党的场景，心中又有力量充盈。在中国共产党的领导下，千万党员同志众志成城，一定能克服眼前的困难，从一个胜利走向另一个胜利。